Ролевая игра «Суд над наркоманией»

Цель: Развитие у подростков осознанного неприятия наркотических средств как способов воздействия на свою личность; воспитание уважения к себе, чувства собственного достоинства, уверенности, что здоровый образ жизни делает человека свободным и независимым, даёт ему силы делать осознанный выбор во всём; способствовать осознанию подростками наркомании как болезни, не только сжигающей физические силы человека, но и уничтожающей его как личность; развитие умений отстаивать свою точку зрения; воспитание культуры ведения дискуссий.

Роли: 
«судья» - ведёт судебное заседание
«секретарь» - записывает основные аргументы «за» и «против», высказанные в ходе обсуждения проблемы
«обвиняемый» - наркомания       
«прокурор» - («обвинитель») - выносит обвинение, перечисляет все факты и аргументы, подтверждающие опасность «вред наркомании»

«адвокат» - находит факты, аргументы, оправдывающие «наркоманию»

«свидетели обвинения» (роли):

«врач-нарколог»

«социальный педагог»

«мать пострадавшей девочки»

«корреспондент «Российской газеты»
«искусствовед»

«Егор Радов» - сын поэтессы Риммы Казаковой

«Юлия С.» и др.
«Медицинская сестра»
«свидетели защиты» - роли людей, чьи отзывы об использовании наркотиков положительные, но все они знают страшные последствия использования наркотиков.
Оборудование: расстановка мебели, подобно в зале судебного заседания; слайды; проектор; элементы одежды (судейской). 
Ход ролевой игры:
«Секретарь» обращается к залу: «Встать, суд идёт!» (все присутствующие встают).

«Секретарь»: «Прошу садиться».

Входит «судья». Он говорит:
«Слушается дело по обвинению наркомании, вина которой против нравственности и человечества будет обосновываться в ходе сегодняшнего судебного заседания. Слово предоставляется «обвинителю».


Встаёт «прокурор» и произносит обвинительную речь: «С наркоманией человечество знакомо издревле, её называют «белой смертью», смертью в таблетках, «белым омутом», «смертью в рассрочку». В последние десятилетия она распространилась по всему миру подобно эпидемии, поражая преимущественно молодёжь. Истощенное, с исколотыми венами тело. Отрешённый взгляд ничего не выражающих глаз. Бессвязная речь, ответы невпопад на, казалось бы, самые обычные вопросы. А, главное, полное безразличие к происходящему вокруг, отсутствие интереса к жизни. Наркомания – страшная бедствие. Постоянное введение наркотиков разрушает весь организм, человек стареет буквально на глазах. Дряблость кожи, ранние морщины, предельная неряшливость – это лишь внешние признаки наркомана, намного серьёзнее – изменения внутренних органов – сердца, печени, сосудов, мозга. Среднестатистический наркоман молод (не старше 25 лет), проживает в большом городе, в семье среднего достатка, но сфера наркомании ширится, постепенно захватывая посёлки и города. Нередко к наркотикам приобщаются сейчас даже десяти-двенадцатилетние дети, не говоря уже о 14ти- и 16ти-летних. Наркомания проявляется в неудержимом пристрастии к наркотическим веществам, которые, вызывая определённый эйфорический эффект, наносят организму огромный вред. Все наркотические вещества вызывают одурманивающее состояние. Затем – постоянно нарастающий голод, свидетельствующий о возникновении зависимости прогрессирует физическое и психическое истощения организма, которое в итоге ведёт к преждевременной смерти».

«Секретарь»: «В зал суда в качестве эксперта приглашается врач-психоневролог областного диагностического центра»


«Врач»: «В последние годы распространение во всём мире наркомании принимает устрашающий размах. Растёт многомиллионная армия инвалидов в физическом и моральном смысле слова, количество которых давно уже превысило число инвалидов второй мировой войны. Во многих школах и семьях думают так: да, есть наркомания. Но не в нашем посёлке, не на нашей улице, не в моём доме и не с моим ребёнком. И зря, так как случаи употребления наркотиков неоднократно регистрируются и в нашем районе. Особенно этим грешит Сещинская молодёжь, а случаи токсикомании среди подростков и молодёжи нередки в посёлке Дубровка. Токсикомания – это привычка потреблять, «нюхать» различные химические вещества. Известны три основные стадии протекания наркомании: 

I стадия: постепенно, достаточно быстро (иногда после 1-2 приёмов) развивается психическая зависимость от  какого-либо одурманивающего средства. Психическая зависимость означает появление большого желания постоянно повторять приёмы этих средств.


II стадия: появляется физическая зависимость от одурманивающего средства. То есть на этой стадии без наркотиков человеку обходиться уже трудно. Они становятся потребностью организма. 


III стадия: отсутствие наркотиков приводит к страшным физическим страданиям. Происходит быстрое одряхление организма, а затем – его гибель. У человека на этой стадии один интерес – где и как достать наркотики. Нарастает слабоумие. А наркотиков требуется всё больше и больше, и тогда наркоман начинает лгать, красть, совершать всё более тяжкие преступления и постепенно деградирует как личность. Поиски наркотиков обычно приводят к преступлениям – воровству и даже убийствам. Хотелось предупредить присутствующих об опасности так называемого наркотика «Буратино»: привыкание происходит в течение 1-3 месяцев. Последствия: острая передозировка вызывает угнетение дыхания и кому, поэтому может привести к смерти. Постоянное употребление наркотика приводит к специфическому повреждению головного мозга (энцефалопатия), которое клинически сходно с эпилепсией. У наркоманов возможны даже инфаркты миокарда в юном возрасте. Есть данные, что количество самоубийств по «Буратино» превышает среднестатистическое в 60-80 раз».

«Секретарь»: «В зал суда в качестве свидетеля вызывается социальный педагог».

«Социальный педагог»: «Я бы хотела рассказать об одном из притонов, куда приходят наркоманы. Однажды я посетила его. В притоне, состоящем из двух комнат, кухни и ванной, проживают 15-20 молодых людей. На полу разостланы вытертые ковры и одеяла, стоит один стул с отломанной ножкой, ободранная кушетка. В кухне несколько кастрюль, лопнувшая или выщербленная посуда, стеклянные и жестяные консервные банки – всё, видимо, никогда не мытое. Повсюду валяются остатки еды. В притоне наркоманы справляют естественную нужду там, где придёт охота. Не соблюдаются никакие санитарные нормы приготовления пищи, мусор не выносится. В изобилии тараканы, клопы, вши. Чесотка – обычное явление. Полтора десятка грязных оборванцев, напоминающих времена беспризорников, сидели неподвижно…. Один из них начал произносить речь, походившую на бессвязные высказывания психически больных, которых никто не слушает. Рядом с ним сидел другой наркоман, изо рта которого текла слюна. 


…По комнате распространялся едкий запах, идущий из котелка, в котором варилось нечто вроде супа. В котелок то и дело кто-нибудь жадно заглядывал. У некоторых были в руках блюдца, у иных – какие-то старые пластмассовые стаканы или консервные банки. Ложек ни у кого не было. Как правило, наркоманы находятся в состоянии постоянного недоедания. Питаются, чем попало, преимущественно полуфабрикатами, не требующими особых усилий для приготовления и удобными для хранения.


По комнате бродил светловолосый малыш лет четырёх и громко плакал. Одет он был в какое-то тряпьё. Одна ножка была обута, другая босая. Никто не обращал на него внимания. Я взяла его на руки. Почувствовала, что от него пахнет мочой и калом. Мать лежала одурманенная. Ребёнок жил, по сути, беспризорным. До него не было дела его матери-наркоманке. Эта бессмысленная жестокость, равнодушие, полное безразличие поразили меня до глубины души. Все, кого я увидела, лишены абсолютно нравственности, совести, сочувствия. Наркотики разрушили всё человеческое в них». 

«Секретарь»: «Для дачи показаний в зал суда вызывается мать пострадавшей несовершённолетней Алины».


«Мать»: «Беда пришла в нашу семью незаметно. Моя старшая дочь Алина была тихим домашним ребёнком, хорошо училась, любила музыку. Но потом девочку как будто подменили, она стала странной, чужой, отдалилась от меня, перестала замечать маленького брата. В доме стали пропадать вещи, деньги. Я мучалась подозрениями, стала даже следить за мужем, старалась быть в прихожей, когда приходили друзья сынишки, не верила, что это может делать моя дочь. 


А потом она стала исчезать на день-другой, на неделю. Я всё поняла. Стала умолять Алину лечиться, но она то смеялась, то молча отворачивалась от меня. Почти насильно я увезла дочь лечиться».

«Секретарь»: «В качестве свидетеля в зал судебного заседания вызывается сестра отделения токсикологии».

«Медицинская сестра»: «Я работаю медсестрой токсикологического отделения. Однажды, войдя в палату, я увидела следующую картину: высохший человечек метался на койке. Его тело билось, корчилось в конвульсиях, покрывалось крупными каплями пота. Время от времени начинались мучительные, судорожные позывы к рвоте. Больной плакал, ругался, умолял, грозил, кричал диким голосом: «Спасите! Умираю! Доктор, укол! Будьте вы прокляты! Черви, белые черви грызут меня! Уберите червей!». Он с омерзением стряхивал с себя что-то невидимое. И снова начинал кататься по койке, рыча от боли.

Это и есть «ломка». Она возникает, когда человека лишают привычного наркотика. Начинаются мучительные боли в теле, желудке, кишечнике. Звон и шум в ушах. Сердце бешено колотится. Повышается температура. Все суставы выворачивает. В таком состоянии возможна и смерть. Однако привычная доза наркотика всё это как рукой снимает. Но стоимость этой «дозы» порой превышает месячную зарплату. И из-за спасительного наркотика человек готов идти на что угодно».

«Секретарь»: Приглашается свидетель Егор Радов.


«Егор Радов»: «Учась в литературном институте, я написал первый роман…. Работал под влиянием марихуаны. Я перепробовал большинство наркотиков…. И только теперь осознал, как это опасно. Все, кто пробовал наркотики, заплатили за свои увлечения личной жизнью и психикой. Я достаточно за это поплатился. Моя жена покончила жизнь самоубийством. Наташа выбросилась из окна. Мы ведь употребляли наркотики вместе. Потом расстались. Я попытался завязать, а она не выдержала…».

«Секретарь»: «Для дачи свидетельских показаний приглашается искусствовед Эдуард Алексеев».


«Искусствовед»: «Я хочу напомнить вам о знаменитостях, ставших жертвами пагубной страсти. Мэрилин Монро, актриса, умерла от передозировки наркотиков. Курт Кобейн, лидер группы «Нирвана», покончил жизнь самоубийством, приняв большую дозу наркотиков. Джим Моррисон, основатель и вокалист группы «DOORS», умер в ванной гостиничного номера в Париже от передозировки наркотиков. Джимми Хендрикс, супергитарист, скончался после принятия большой дозы наркотиков в Лондоне. Элвис Пресли, наиболее вероятная причина смерти – пристрастие к наркотикам. Александр Башлачев, рок-бард, выбросился из окна; Анатолий Крупнов, основатель группы «Обелиск», умер от остановки сердца после многолетнего употребления героина».

«Секретарь»: «В зал суда приглашается Нина Розанова – корреспондент «Российской газеты»».


«Корреспондент»: «24 сентября 2003 года, не приходя в сознание, скончался многократный чемпион России по боксу Андрей Козловский. По предварительной версии следствия спортсмен умер от передозировки наркотиков. Сам Андрей вёл здоровый образ жизни, но по соседству с его квартирой жили парни-наркоманы, и один из них напоминал ему трагически погибшего старшего брата. И он помогал этим парням – одеждой, едой, приглашал их иногда к себе в квартиру посмотреть новый фильм по видео. И однажды наркоманы, чтобы завладеть его деньгами, подсыпали ему в пиво наркотик. От передозировки он потерял сознание, затем последовал отёк мозга и вскоре он скончался.


Он был чемпионом Европы, серебряным призёром Игр Доброй Воли в Нью-Йорке, участвовал в Олимпийских играх в Сиднее, был обладателем пояса интерконтинентального чемпиона по версии  IBF»


«Судья»: Прошу секретаря зачитать письмо свидетельницы Юлии Семёновой в «Комсомольскую правду».


«Секретарь» читает письмо.

«Судья»: «Слово предоставляется адвокату».

«Адвокат»: «Возникновение наркомании зависит от двух основных причин: с одной стороны, это определённые специфические черты личности человека, сформированные прежде всего семьёй, а с другой – внешние факторы, такие как влияние приятелей, мода на наркотики, любопытство, переживаемые жизненные трудности и иные личные проблемы.   
Особенно восприимчива к развитию пагубного пристрастия психика подростка примерно на 12-15м годах жизни. В этом переломном возрасте молодой человек стремится ослабить связи с родителями, замыкается в себе, время от времени проявляет агрессивность, противится воле родителей.
Особенности психики в подростковом возрасте представляют благодатную почву для развития наркомании.
Психические травмы и обиды, душевные страдания – всё это толкает к пагубному пристрастию. И если в семье, школе подростки не находят поддержку, взаимопонимание, если они никому не нужны и предоставлены сами себе, они начинают искать среду, где могли бы найти признание и попадают в группу наркоманов, где получают поддержку и ощущение собственной значимости.
Прошу суд выслушать свидетельские показания наркоманки Кристины».

Кристина: «В возрасте 14-15 лет родители держали меня в ежовых рукавицах. Много времени я проводила в бассейне, занималась плаванием. Мои знакомые ребята забавлялись курением марихуаны, а также принимали таблетки ЛСД. Как-то один парень дал мне белую таблетку. Это было моё первое знакомство с наркотиком, разумеется, только из любопытства и ради забавы. С той поры стала принимать наркотики. Скоро мне стали безразличны хорошие отметки в школе и успехи в плавании, на товарищей по классу я смотрела как на сопляков. Я познакомилась с «хиппи». Мне было с ними очень хорошо. Я стала прогуливать уроки. Однажды на ночь осталась в каком-то притоне. Помещение было ужасно запущенным. Типичное жилище наркомана. Зловоние пахнуло на меня уже с порога. Повсюду валялись консервные банки, окурки. Один парень вколол себе дозу наркотика, и я поняла причину вони: вытащив из вены иголку со шприцем, в котором были остатки крови, он наполнил его водой и эту розовую жидкость вылил на ковёр – так он чистил шприц. Занавески на окнах пожелтели и пропитались смрадом.
Через три месяца мне так всё надоело, что я решила с собой что-то сделать, но не хватало решимости. Скоро мне дали попробовать новый наркотик. Появились галлюцинации. Видела каких-то насекомых, ползавших по стенам и по мне. Я чувствовала, что теряю контроль над собой и над тем, что со мной происходит. Некоторые мои приятели погибли из-за передозировки. Один парень купил какой-то очень токсичный наркотик и умер сразу же после его приёма. Я понимаю, что качусь к пропасти, но остановиться уже не могу».

«Адвокат»: «Особый, весьма серьёзный мотив обращения молодых людей к наркотикам – переживаемые им лично жизненные трудности. Наиболее отчётливо эти проблемы выступают у детей из так называемых неблагополучных семей. Вот послушайте тринадцатилетнюю свидетельницу».

«Свидетельница из неблагополучной семьи»: «Живу всё время на нервах, так как мать – горькая пьяница, водит домой компании, нигде не работает. Мне очень тяжело, что у меня такая мать. Мне не до учёбы. Дома вечные попойки. Есть нечего. Друзей домой не приглашаю, потому что стыдно. Хочется сбежать, куда глаза глядят, вот я и бегу в своё любимое место – тайный сарай на соседней улице, где мы нюхаем всякую гадость, ловим кайф, а потом отлёживаемся на тряпье. А Петька недавно чуть концы не отдал – заснул с пакетом на голове».

«Адвокат»: «В жизни любого наркомана рано или поздно наступает такой момент, когда он жаждет порвать с наркотиками. Но бывает, к сожалению, что  стремление это приходит слишком поздно, когда человек превращается в безвольное  существо с совершенно разрушенным здоровьем.

Свидетельница Иванова, прошу Вас».

«Иванова»: «Я встречала одного такого парня, который был настолько покалечен уколами, что у него по всему телу гноились открытые раны. Прямо гнил живьём. Ноги у него были сине-чёрные, еле ходил. Вонь от него чувствовалась метра за два. Он нередко говорил, что родителям приносит лишь заботы и горе. Иногда он плакал и кричал: “Идиоты, посмотрите на меня. Кто хочет быть таким как я! Кто хочет попробовать?”. Он умер в 16 лет».

«Судья»: «Для дачи свидетельских показаний приглашается свидетель Александр, 16-ти лет, его наркостаж – три года, т. е. с тринадцати лет».

Прокурор беседует с Сашей.

«Прокурор»: «Кто тебя угостил впервые?».
Саша: «Старшие ребята. Это было модно, любопытно. Сначала мне дали попробовать папироску».

«Прокурор»: «И после этого ты стал искать тех, кто мог бы дать наркотики?».
Саша: «Сначала не было никаких ощущений, но через два месяца я пошёл к взрослым ребятам, они мне дали, сначала бесплатно, а потом пришлось покупать. Я знал место, где можно купить наркотики».
«Прокурор»: «А где ты брал деньги?».
Саша: «Мама давала на булочки».

«Прокурор»: «Саша, давай вести честный разговор! Вряд ли тебе хватало денег, что дают на булочки. Чем больше ты пробовал, тем больше тебе хотелось, ведь так?».

Саша: «Ну, так, так…. Есть много путей добыть деньги. Кое-что продавал из домашних вещей, пока мама не заметила».

«Прокурор»: «Скажи, и ты ни разу не испугался, что станешь неизлечимым наркоманом?».

Саша: «Сначала думал, что когда захочу, тогда и брошу. Но потом почувствовал в себе всякие изменения: сижу на уроке, слушаю, а ничего не слышу…, руки дрожат, пот прошибает, сердце готово из груди вырваться».
«Прокурор»: «Скажи, а замечали ли твои родители, что ты становишься наркоманом?».

Саша: «Сначала нет, потом стали догадываться. Несколько раз находили ампулы…. Скандал, конечно. Я обещал, клялся, что брошу, но теперь не могу – втянулся. Наркотики стоят бешеных денег, а где их взять. Задарма никто угощать не хочет. За один укол опия я готов отдать свои новые кроссовки, кожаную куртку и даже мамины золотые серёжки».
«Прокурор»: «Свидетеля прошу занять место в зале».

«Адвокат»: «Сегодня на суде я по долгу службы защищаю наркоманию. Прошу Вас, уважаемые присяжные заседатели, снисходительно отнестись к этой болезни. Да, это страшная и практически неизлечимая болезнь, но её породило наше больное общество. Наркомания ещё и потому имеет место в нашей среде, что в этом явлении мы скорее склонны усматривать «экзотический порок», чем одну из граней серьёзной общественной проблемы. Милиция и здравоохранение, строго говоря, имеют дело с конечным результатом, а начало так и остаётся в «ничейной зоне» между семьёй, школой и каким-нибудь заброшенным подвалом. У меня всё».

«Судья»: «Слово предоставляется обвиняемой».

«Наркомания»: «Я – наркомания. Я очень молода, несмотря на дряблость кожи, морщины, неряшливость. «Молодёжной» наркомания стала потому, что юноши и девушки, употребляющие наркотики, долго не живут. Рекорд наркомана – это прожить 10 лет. За это время он превращается в развалину, если трагедия не случится раньше.
Я признаюсь, жадность, жестокость, животный эгоизм – вот те качества, которые характерны для большинства наркоманов. Недаром про меня говорят: где я, там и преступления. О какой совести можно говорить, когда пред глазами наркомана лишь один кумир: дурман?
Самое опасное, что кроется во мне – это то, что молодой человек, впервые пробующий наркотик, чаще всего не знает главного его коварства привыкания даже после одного-двух приёмов.
У моих рабов резко расширенные, либо, наоборот, значительно суженные зрачки, «лихорадочный блеск» или, напротив, «мутность» взгляда, руки сильно исколотые, возбуждённое состояние, неряшливость и запах специфический, исходящий от кожи лица, рук, волос, одежды.
Я признаю себя виновной, но  я ничего не могу поделать с собой, стремительно отравляю своей болезнью всё новых и новых молодых людей.

Я прошу Вас, учителя, родители, спасите своих детей, уберегите их от дурмана. Я наберусь сил и прочту вам стихотворение Эмиля Верхарна:

В тебе прокиснет кровь твоих отцов и дедов.
Стать сильным, как они, тебе не суждено.

На жизнь, её скорбей и счастья не изведав,
Ты будешь, как больной, смотреть через окно.

И кожа ссохнется, и мышцы ослабеют, 
И скука въестся в плоть, желания губя.

И в черепе твоём мечты окостенеют,

И ужас из зеркал посмотрит на тебя.
СЕБЯ ПРЕОДОЛЕТЬ!».
«Судья»: «”Не бойся врагов – в худшем случае они могут тебя убить. Не бойся друзей – в худшем случае они могут тебя предать. Бойся равнодушных – они не убивают и не предают, но только с их молчаливого согласия существуют на земле предательство и убийство” – писал Бруно Ясинский. Да, это с молчаливого согласия большинства процветает пьянство, токсикомания, наркомания. Равнодушие – это болезнь, и наше общество больно равнодушием.

Я обращаюсь сегодня к подросткам: будьте сильными, воспитывайте в себе характер и волю. Никогда не прикасайтесь к наркотикам. Наркотики – это дорога в ад. Попробуешь – не остановишься.
Уважаемые взрослые! Помогите детям найти себя. Уберегите их от пропасти. Помните, что многое зависит от семьи и школы.

А теперь я прошу присяжных заседателей вынести свой приговор. Виновна ли «наркомания» перед обществом?!

(Каждый высказывается).
Итак, суд признаёт наркоманию ВИНОВНОЙ во множестве вредных деяний и преступлений. Заседание объявляется закрытым».
