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Сценарий мероприятия, посвящённого 68 годовщине освобождения Брянщины от немецко-фашистких захватчиков
1ведущий:
 Добрый день, дорогие друзья! 17 сентября 2011 года  вся Брянщина отмечает 68 годовщину освобождения области от немецко-фашистских захватчиков. В нашем зале тепло от дружеской обстановки и тесно от близости эпох и поколений.  На  встречу с нами пришли люди, которые не понаслышке знают, что такое война.
2 ведущий:

К нам пришли – 
Поприветствуем их, ребята!

Это герои, которые прошли сквозь огонь и дым войны, мёрзли от холода и изнемогали от жары в пыльных окопах. Они выполняли долг перед Родиной, перед своим Отечеством.  
1 ведущий:

Война ворвалась в судьбы людей с ранним летним рассветом. Страна ещё не успела осознать случившееся, как сонную тишину прорезал знакомый каждому артиллеристу свист летящих снарядов. Земля начала содрогаться от взрывов.  Утро первого дня Великой Отечественной войны – 22 июня – потонуло в густом дыму пожарищ.
2 ведущий: 

Июнь! Клонился к вечеру закат,

И тёплой ночи разливалось море, 

И раздавался звонкий смех ребят,

Не знающих, не ведающих горя.
1 ведущий: 

Июнь! Тогда ещё не знали мы,

 Со школьных вечеров шагая, 

Что завтра будет первый день войны, 

А кончится он только в 45м, в мае. 
3 ведущий:

Вероломное нападение фашистов оборвало мирную жизнь нашей страны. Гитлеровские войска, вторгшиеся на территорию Брянщины, принесли с собой смерть  и разрушения.
4 ведущий:

В тех краях, где врага сапожищи шагали, 
Смолкла жизнь, из горящих жилищ уходя, 
По ночам лишь пожары вдали полыхали, 

Но не пало на пашню, ни капли дождя.
5 ведущий:
В дом фашист заходил – мертвеца выносили, 
Шёл дорогой фашист – кровь дорогой текла.

Стариков и старух палачи не щадили,
И детей людоедская печь пожрала.

6 ведущий: 
Принудительные мобилизации населения для отправки в Германию, массовые грабежи и насилия, голод, каторжный труд, сожжённые города и сёла, виселицы, рвы, наполненные трупами расстрелянных мирных жителей – вот что представлял собой гитлеровский «новый порядок» на брянской земле. Варварство завоевателей не знало границ. Были заживо сожжены тысячи мирных жителей брянских сёл и деревень Матрёновка, Речечка, Хацунь. Очень многие были расстреляны и замучены в фашистских застенках.
В результате кровавых злодеяний немецкие изверги в Брянской области убили и замучили 74 тысячи 744 человека мирных жителей, в том числе свыше 5 тысяч детей. 
                   Мусса Джалиль  1943 год 

                                «Варварство»

	
Они с детьми погнали матерей 
И яму рыть заставили, а сами 
Они стояли, кучка дикарей, 
И хриплыми смеялись голосами. 
У края бездны выстроили в ряд 
Бессильных женщин, худеньких ребят. 
Пришел хмельной майор и медными глазами 
Окинул обреченных... Мутный дождь 
Гудел в листве соседних рощ 
И на полях, одетых мглою, 
И тучи опустились над землею, 
Друг друга с бешенством гоня... 
Нет, этого я не забуду дня, 
Я не забуду никогда, вовеки! 
Я видел: плакали, как дети, реки, 
И в ярости рыдала мать-земля. 
Своими видел я глазами, 
Как солнце скорбное, омытое слезами, 
Сквозь тучу вышло на поля, 
В последний раз детей поцеловало, 
В последний раз... 
Шумел осенний лес. Казалось, что сейчас 
Он обезумел. Гневно бушевала 
Его листва. Сгущалась мгла вокруг. 
Я слышал: мощный дуб свалился вдруг, 
Он падал, издавая вздох тяжелый. 
Детей внезапно охватил испуг,-- 
Прижались к матерям, цепляясь за подолы. 
И выстрела раздался резкий звук, 
Прервав проклятье, 
Что вырвалось у женщины одной. 
Ребенок, мальчуган больной, 
Головку спрятал в складках платья 
Еще не старой женщины. Она 
Смотрела, ужаса полна. 
Как не лишиться ей рассудка! 
Все понял, понял все малютка. 
-- Спрячь, мамочка, меня! Не надо умирать! -- 
Он плачет и, как лист, сдержать не может дрожи. 
Дитя, что ей всего дороже, 
Нагнувшись, подняла двумя руками мать, 
Прижала к сердцу, против дула прямо... 
-- Я, мама, жить хочу. Не надо, мама! 
Пусти меня, пусти! Чего ты ждешь? -- 
И хочет вырваться из рук ребенок, 
И страшен плач, и голос тонок, 
И в сердце он вонзается, как нож. 
-- Не бойся, мальчик мой. Сейчас вздохнешь ты 
вольно. 
Закрой глаза, но голову не прячь, 
Чтобы тебя живым не закопал палач. 
Терпи, сынок, терпи. Сейчас не будет больно.-- 
И он закрыл глаза. И заалела кровь, 
По шее лентой красной извиваясь. 
Две жизни наземь падают, сливаясь, 
Две жизни и одна любовь! 
Гром грянул. Ветер свистнул в тучах. 
Заплакала земля в тоске глухой, 
О, сколько слез, горячих и горючих! 
Земля моя, скажи мне, что с тобой? 
Ты часто горе видела людское, 
Ты миллионы лет цвела для нас, 
Но испытала ль ты хотя бы раз 
Такой позор и варварство такое? 
Страна моя, враги тебе грозят, 
Но выше подними великой правды знамя, 
Омой его земли кровавыми слезами, 
И пусть его лучи пронзят, 
Пусть уничтожат беспощадно 
Тех варваров, тех дикарей, 
Что кровь детей глотают жадно, 
Кровь наших матерей... 

1943 

Мусса Джалиль


    ПИСЬМО ГВАРДИИ МАЙОРА Д. А. ПЕТРАКОВА ДОЧЕРИ
 
18 сентября 1942 г.
Моя черноглазая Мила!
Посылаю тебе василек... Представь себе: идет бой, кругом рвутся вражеские снаряды, кругом воронки и здесь же растет цветок... И вдруг очередной взрыв... василек сорван. Я его поднял и положил в карман гимнастерки. Цветок рос, тянулся к солнцу, но его сорвало взрывной волной, и, если бы я его не подобрал, его бы затоптали. Вот так фашисты поступают с детьми оккупированных населенных пунктов, где они убивают и топчут ребят... Мила! Папа Дима будет биться с фашистами до последней капли крови, до последнего вздоха, чтобы фашисты не поступили с тобой так, как с этим цветком. Что тебе непонятно, мама объяснит.
 Д. А. Петраков

Это письмо в виде треугольника установлено на знаменитом Солдатском поле под Волгоградом рядом с бронзовой фигуркой дочери, к которой Дмитрий Александрович обращается в письме.
2 ведущий: 

Оккупанты в районах области уничтожили полностью свыше 1000 благоустроенных населённых пунктов, около 100 тысяч семей колхозников были оставлены без крова и были вынуждены проживать в погребах и землянках.
1 ведущий:  
Более 150 тысяч человек было угнано в рабство в Германию. Они угоняли в рабство не только взрослых, но и детей.  Свидетельством жестокого обращения с детьми в плену служит письмо белорусской девочки Кати Сусаниной. Она написала его  отцу в марте 1943 года. Вскоре после освобождения белорусского города Лиозно в 1944 году при разборе кирпичной кладки разрушенной печи в одном из домов был найден маленький жёлтый конверт, прошитый нитками. В нём оказалось письмо белорусской девочки Кати Сусаниной, отданной в рабство гитлеровскому помещику. Доведённая до отчаяния, в день своего 15-летия она решила покончить жизнь самоубийством. Перед смертью написала последнее письмо отцу. На конверте стоял адрес: «Действующая армия. Полевая почта №… Сусанину Петру». На другой стороне карандашом написаны слова: «Дорогие дяденька или тётенька, кто найдёт это спрятанное от немцев письмо, умоляю вас, опустите сразу в почтовый ящик

Ученица:     Я зачитаю вам некоторые строки из письма Кати.

Март, 12, Лиозно, 1943 год

Дорогой, добрый папочка! Пишу я тебе письмо из немецкой неволи. Когда ты, папочка, будешь читать это письмо, меня в живых уже не будет. И моя просьба к тебе, к отцу: накажи этих кровопийц. 
Когда вернёшься, маму не ищи. Её расстреляли немцы. 

Папочка, мне исполнилось сегодня 15 лет, и если бы ты сейчас встретил меня, то не узнал бы свою доченьку. Я стала очень худенькой, мои глаза запали, косы мои постригли наголо, руки высохли, похожи на грабли. Когда я кашляю, изо рта идёт кровь – мне отбили лёгкие. Я – рабыня немецкого барона, работаю у немца Шарлена прачкой – стираю бельё, мою полы. Работаю очень много, а ем два раза в день из корыта со свиньями. Так приказал барон. «Русс был и будет свиньёй», сказал он.

Живу я в сарае, где дрова. В комнату мне заходить нельзя. Два раза я убегала от хозяев, но меня находил их дворник. Тогда сам барон срывал с меня платье и бил ногами. Я теряла сознание. Потом на меня выливали ведро воды и бросали в подвал.
Только смерть спасёт меня от жестоких побоев. Не хочу больше мучиться рабыней у проклятых, жестоких немцев. Папа, отомсти этим ненавистным фашистам за меня и за маму. Прощай, добрый мой папочка, иду умирать. 
                                                    Твоя доченька, Катя Сусанина
2 ведущий:
Зверства, чинимые гитлеровцами против советских людей, были направлены на то, чтобы запугать население, которое поднималось на борьбу с ненавистным врагом, сделать его покорным. Но из этого ничего не получилось. Чем сильнее оккупанты терроризировали население, тем ярче разгоралось  пламя народного сопротивления.
3 ведущий:

 Долгожданный день освобождения Брянщины, светлый день великой Победы над фашизмом своей героической вооружённой борьбой приближали 139 партизанских отрядов, объединённых в 27 бригад, в которых насчитывалось свыше 60 тыс. бойцов и командиров.

2 ведущий:

1-я КЛЕТНЯНСКАЯ ПАРТИЗАНСКАЯ БРИГАДА,  одно  из самых  боеспособных партизанских  соединений Брянщины. Базировалось она на территории Дубровского района в лесной деревне Бочары.  Командир бригады – майор Ф.С.Данченков, комиссар – капитан И.К. Гайдуков. Создана в октябре 1942 г., действовала на территории Брянской и Смоленской областей в тылу 2-й танковой и 4-й армий оккупантов. Состояла из 5 батальонов и спецподразделений, имела более 2 тысяч бойцов. активно взаимодействовала с наступавшими войсками Западного фронта. В сентябре 1943 г. несколько дней вела бои с гитлеровцами вместе с частями 50-й армии за районный центр Ершичи.
  4 ведущий:

История не знала столь массового участия женщин в партизанском движении, как в годы Великой Отечественной войны. Если в партизанских отрядах Украины они составляли 6,1 процента, в РСФСР - от 6 до 10, то на Брянщине насчитывалось 15,8 процента женщин-партизанок. И только в Белоруссии этот показатель был выше на 0,2 процента. 
 Далеко за пределами Брянщины знали бесстрашную партизанку-разведчицу Валю Сафронову. Вместе со своими подругами - Зиной Головановой, Клавой Елисеевой, Ольгой Золотухиной, Тамарой Куликовой и другими - много раз выполняла она сложные задания командования партизанского отряда им. Кравцова. 
5 ведущий:

Валя проникала в занятый гитлеровцами Брянск и добывала ценные разведданные о расположении вражеских войск, зенитных батарей противника. Она дважды переходила линию фронта -доставляла советскому командованию важные сведения и стратегические карты. Пользуясь ими, наши лётчики эффективно бомбили вражеский аэродром и уничтожили при этом 58 самолётов и пять зенитных батарей, а также нефтебазу, склад с боеприпасами и несколько эшелонов на ст. Брянск. Насколько смело она действовала, говорят такие факты: во время выполнения одного из боевых заданий в Брянске Валя сумела приклеить листовку на ворота городской управы. В листовке сообщалось о положении на фронте и в тылу страны, разоблачалась гитлеровская пропаганда, содержался призыв к советским людям бороться с оккупантами, саботировать их мероприятия. В другой раз она проникла в городской театр, поднялась на балкон, и, когда её товарищи погасили свет, сбросила в зал листовки, выкрикнув «Да здравствует Красная Армия!» Гитлеровцы пытались схватить смельчаков, но они скрылись. А присутствующие на представлении жители Брянска листовки подобрали и спрятали. 
     17 декабря 1942 г., пробираясь в свой партизанский отряд, Валя попала в немецкую засаду и была смертельно ранена.
     
4 ведущий:

Существование на Брянщине партизанских краёв позволило прославленным украинским партизанским соединениям С. Ковпака, А. Фёдорова, А. Сабурова совершить их знаменитые рейды от Брянских лесов до Карпат. Приходя на территорию Брянщины, эти соединения всегда получали помощь и поддержку местного населения. Только за счёт Севского, Суземского, Клетнянского, Климовского, Новозыбковского и Злынковского районов украинские партизаны пополнили свои ряды более чем на 2 тыс.человек.
5 ведущий:
Александра Терентьевна Жукова в годы войны была партизанкой Конотопского партизанского отряда легендарного соединения С.А. Ковпака. Осенью 1942 года в одном из боев была тяжело ранена, эвакуирована на Большую Землю.
Александра Терентьевна, расскажите нам о своём военном прошлом, о Ваших наградах. Поделитесь с нами Вашими воспоминаниями.
5 ведущий:
Поистине впечатляющими были итоги боевых действий брянских партизан: с октября 1941 по сентябрь 1943г. они уничтожили свыше 100 тыс. гитлеровских солдат и офицеров. Под откос было пущено 1 040 вражеских эшелонов с живой силой и техникой, уничтожено 226 танков и бронемашин, 120 самолётов, большое количество орудий, миномётов, пулемётов, тысячи автомашин и другой военной техники; взорвано 99 железнодорожных и 4 226 деревянных мостов, около 300 км железнодорожного полотна, выведено из строя около 500 км телефонно-телеграфных линий, уничтожено до 300 военных складов, разгромлено 400 гитлеровских штабов, гарнизонов и комендатур.
6 ведущий:

Вам, единство народов
В сраженьях с фашизмом
ковавшим,
Вам героям живым,
И героям, со славою павшим,
Этот памятник наш
И наша любовь на столетья
В братстве русских, поляков
и чехов - Ваше бессмертье.
    1 ведущий:

Эти слова начертаны на памятнике, гордо возвышающимся в центре посёлка Сеща, который стал минувшим летом "Поселком партизанской славы"  Над поэтическими строками изображены государственные гербы СССР, Польской Народной Республики и Чехословацкой Социалистической Республики. На боковой стороне написано: "Сещинскому интернациональному подполью. 1941-1943". Трёхчастная стела напоминает знамя. На ней установлены портретные барельефы девушки и двух молодых людей. Открытые мужественные лица , в глазах непреклонная решимость и воля. Под барельефами на белом туфе пилона надписи: Константин Поваров, Анна Морозова, Ян Маньковский.

   2 ведущий:

 И больше никаких пояснений. Да они и вряд ли кому нужны. Миллионы людей знают о самоотверженной работе членов Сещинского интернационального подполья. После того как вышла в свет книга Овидия Горчакова и Януша Пишмановского "Вызываем огонь на себя" и был продемонстрирован многосерийный телевизионный фильм того же названия, о Сеще заговорили не только в нашей стране, но и далеко за её пределами. Само слово Сеща стало символом боевого содружества, скрепленного кровью, символом совместной борьбы братских народов против фашизма.

11 сентября 1943 года 324-я Верхнеднепровская Краснознамённая стрелковая дивизия форсирует Десну и 19.09.1943 освобождает посёлок Дубровка Брянской области от немецко-фашистских захватчиков.
1 ведущий:

Проходят годы... Но сколько бы их ни кануло в Лету, преемственность исторических традиций русского народа остаётся незыблемой. Убедительный тому пример - Закон о символах Брянской области, принятый областной Думой в ноябре 1998 г. Дубовый венок на гербе области переплетён орденскими лентами: правая сторона - лентой ордена Ленина, левая - лентой медали "Партизану Великой Отечественной войны". А гимном области стала известная далеко за пределами нашего края песня "Шумел сурово Брянский лес".

Звучит гимн Брянской области «Шумел сурово Брянский лес»

2 ведущий:

Много лет не слышно канонады в знаменитом Брянском лесу. Не сурово, а мирно и мудро шумит он сегодня. И в этом шуме слышится вечная ода памяти во имя павших и живых героев.
.. 
Люди!

Покуда сердца

стучатся,—

помните!

Какою

ценой

завоевано счастье,—

пожалуйста,

помните!

Песню свою

отправляя в полет,—

помните!

О тех,

кто уже никогда

не споет,—

помните!

Детям своим

расскажите о них,

чтоб

запомнили!

Детям

детей

расскажите о них,

чтобы тоже

запомнили!

Во все времена

бессмертной

Земли

помните!

К мерцающим звездам

ведя корабли,—

о погибших

помните!

Встречайте

трепетную весну,

люди Земли.

Убейте

войну,

прокляните

войну,

люди Земли!
Давно  отгремели бои великой Отечественной войны, уходят от нас ветераны, которым мы обязаны жизнью, всё меньше остаётся рядом с нами живых свидетелей той страшной войны. Но разве можем мы оставаться равнодушными, когда где-то льётся кровь невинных мирных жителей, когда страдают дети и старики. Нет, война-это страшное слово, нет более жестокого слова, нет более печального слова, чем – война. Войны калечат людей и физически, и морально. Нет оправдания нелюдям, развязывающим войны, посылающим других умирать ради своих корыстных политических и экономических  интересов. 
Алексей Егорович, Вам пришлось воевать в Афганистане. Что такое по-Вашему война? Было ли Вам очень страшно? 

(слово предоставляется А.Е. Сорокину)


Нам, поколению начала 21 века, дорого будущее планеты. Наша задача – крепить мир, помнить о страшных событиях Великой Отечественной, не допустить распространения фашистской заразы и терроризма в наших городах и сёлах.
	


