Пояснительная записка
Представим себе учащихся  7 класса в начале учебного года в 

обычной общеобразовательной школе посёлка городского типа. Вот он 7а – то шумный и весёлый, то вдруг молчаливый и угрюмый, то они смелые и отважные, то боязливые и беспомощные, иногда самоуверенные и заносчивые, иногда - то очень скромные, то несдержанные и нагловатые. В этом возрасте дети непоследовательные, проявляют крайности в своём поведении.

Тот 7а был сборным классом,  сформированным в 5-м из трёх параллельных. На протяжении года я старалась сплотить их в дружный коллектив, вовлекая  в коллективную творческую деятельность – походы, экскурсии, классные вечера, диспуты. Но, к сожалению, в классе периодически вспыхивали конфликтные противостояния одного школьника и класса. Класс объявлял бойкот тому или иному однокласснику. В роли «бойкотируемых» оказывались девочки. Мне, классному руководителю, было понятно почему. Лидером в классе являлась тоже девочка – отличница и активистка. 

Учитель обязан вмешиваться в конфликты учеников, регулировать их. Это, конечно, не означает их подавление. В зависимости от ситуации может быть необходимо административное вмешательство, а может быть — просто добрый совет. Я  вовлекала детей в совместную деятельность, проводила индивидуальные беседы, старалась изучить их внутренний мир.


Ситуация стала невыносимой, когда лидер класса Оля Карпухина (имена изменены) объявила бойкот своей подруге Юле Шевяковой. У Юли в тот момент наблюдались некоторые отклонения в поведении: на открытом мероприятии она по-мальчишески свистнула, могла неожиданно заплакать или засмеяться, быть слишком замкнутой или чересчур навязчивой. С учёбой у неё проблем не возникало. В семье климат был довольно благоприятный.  

Дети вели себя жестоко, подчинившись лидеру. После определённой работы, проведённой мною, дети от явного бойкота перешли к скрытому третированию – придумывали клички, дёргали за косички, ставили подножки и т.д. 

В очередной раз пытаюсь поговорить с лидером класса Олей, взывая  к её совести. И вдруг - взрыв истерики с её стороны: «Никто меня не любит. Мама занимается устройством личной жизни. До меня ей никакого дела нет. Говорит, что я уже взрослая. Ненавижу её, видеть не могу, и вообще все надоели, никто меня не понимает!»

Говорить с ребенком намного труднее, чем с  взрослым. Для этого нужно уметь адекватно оценивать по внешним проявлениям его противоречивый внутренний мир, предвидеть  возможную ответную эмоциональную реакцию на обращенное к нему слово, его чувствительность к фальши в общении с взрослыми. 

Я старалась понять причину ненависти Оли к маме, её отчаяние и нежелание общаться с родным человеком. Я посетила семью, пообщалась с мамой. Ею оказалась деловая женщина, работающая с утра до вечера и, естественно, мало времени посвящающая дочери. Она считала, что и так «бьётся» ради дочери и её блага, а та, неблагодарная, не понимает. Ну а какое право я имела вмешиваться в личную жизнь женщины, пытающейся эту жизнь как-то улучшить!? Нет, надо внушать девочке, что мама имеет право на личную жизнь и, что мать должна оставаться вне критики со стороны своих детей только за то, что она мать.

Вот так конфликт в семье ученицы вольно или невольно провоцировал конфликтные ситуации в классе. Более того, небрежное отношение к матери лидера класса сыграло свою негативную роль. При общении с девочками я была неприятно поражена высказываниями некоторых из них о своих мамах.

Я поняла, что назревал серьёзный разговор  о микроклимате в классе, о взаимопонимании, доброжелательности в человеческом общении и об отношении к матери.

Конечно,  трудно выработать единую методику для решения подобных проблем. 

Тем не менее, из литературы известно, что разрешение конфликтной ситуации целесообразно осуществлять по следующему алгоритму:

* анализ данных о ситуации, выявление главных и сопутствующих противоречий, постановка воспитательной цели, выделение иерархии задач, определение действий;

* определение средств и путей разрешения ситуации с учетом возможных последствий на основе анализа взаимодействий воспитатель – ученик, семья – ученик, ученик – коллектив класса;

* планирование хода педагогического воздействия с учетом возможных ответных действий учеников, родителей, других участников ситуации;

* анализ результатов;

-    корректировка результатов педагогического воздействия;

-   самооценка классного руководителя, мобилизация им своих духовных и умственных сил.



Следуя этому алгоритму и учитывая конкретную ситуацию, сложившуюся в классном коллективе,  я пришла к выводу, что в данный момент необходимо провести классный час на тему: «Искусство быть Человеком» с приглашением мам учащихся. Я была уверена, что хорошо подготовленный классный час положит начало разрешению конфликтной  ситуации, если провести его  творчески, вдумчиво, тактично, эмоционально.

Классный час на тему: «Искусство быть Человеком»
Задачи: помочь учащимся искать  выход из конфликтных ситуаций, видеть причины  отсутствия взаимопонимания и доброжелательности в человеческом общении,  развивать  умение «входить в положение других людей», лучше понимать их чувства, мотивы поведения, воспитывать уважительное отношение к матери.

Ход подготовки: 

1. Предложить учащимся следующие задания:

- подумайте над вопросами: 

1). Доброта. Доброжелательность. Уважение. Что это такое по отношению к друзьям, родителям, старшим?

2). Понимают ли тебя родители дома и товарищи в школе?

3). Как возникает взаимопонимание между людьми?

2. Написать на плакатах или приготовить в электронном виде следующие высказывания:

«Ты живёшь среди людей. Не забывай, что каждый твой поступок, каждое твоё желание отражается на окружающих тебя людях. Проверяй свои поступки вопросом к самому себе: не делаешь ли ты зла, неудобства людям? Делай всё так, чтобы  людям, окружающим тебя, было хорошо» В. А. Сухомлинский

«Единственная настоящая роскошь – это роскошь человеческого общения»  А. Экзюпери

«В мире нет ничего лучше и приятнее дружбы; исключить из жизни дружбу всё равно, что лишить мир солнечного света»  Цицерон

«Нет друга нежнее матери» - русская пословица
Планируя проведение классного часа, я надеялась, что эмоционально насыщенный классный час не пройдёт бесследно, заставит моих воспитанников задуматься и изменить поведение. 

Это был своего рода маленький трамплин, оттолкнувшись от которого, я продолжила разносторонние контакты с учащимися для их нравственного становления -  классные часы, часы общения, беседы, тренинги и этические занятия. 

Классный час «Искусство быть Человеком»  прошёл успешно, на одном дыхании. Микроклимат в классе  после него стал гораздо мягче. Это чувствовалось во всём – в поведении на переменах, уроках, в стиле общения,  манерах. Дети спрашивали, когда будет ещё классный час. Им было абсолютно  не жаль времени на общение. Я тоже чувствовала удовлетворение и готовилась к очередным занятиям. Ведь, каждое из них требует определённого эмоционального настроя, без которого любое общение с детьми может превратиться в обыкновенное мероприятие с нотациями и нравоучениями.  Сопереживание, неравнодушие так необходимы детям в наше столь непростое время. 

План дальнейшей работы

1). Провести практические занятия на темы: «Испытание на человечность», «Без друзей меня чуть-чуть…», классный час: «Мальчик с девочкой дружил…», психолого-педагогический практикум: «Моя семья – моё богатство», 

2). Провести родительское собрание на тему: «Родительский дом – доброты причал»

3). Включиться в акцию милосердия «Семья  -  семье», операцию «Радость домашним»

4). Прочесть книги: А. Алексин  «Повести»; В. К. Железников «Жизнь и приключения чудака»; А. Лиханов «Обещания».
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План-конспект классного часа:
Классный руководитель: 
Ребята, быть Человеком с большой буквы очень непросто. Это настоящее искусство. Ему надо учиться с детства, каждый день, а может быть, и всю жизнь. Сегодня мы попробуем оглянуться на себя,  свои поступки и задуматься – всегда ли я бываю прав или права, понимаю ли я окружающих, не причиняю ли я им боль и страдания.
 Дома я предложила вам подумать над довольно трудными вопросами и думаю, что вы готовы к серьёзному разговору.
В жизни нам часто приходится страдать из-за того, что нас неправильно поняли, напрасно обидели, что кому-то просто не нравится наше поведение или наша внешность. Чёрствость, жестокость живут рядом с нами и порой в нас самих. Сегодня я хочу зачитать вам письма ребят, ваших ровесников, которые пишут в редакции молодёжных газет и журналов.
«Не знаю, к кому мне обратиться. У меня нет друзей, я осталась одна. В классе меня не выносят, просто не могут находиться в моём обществе. Если я подойду к одноклассникам, все сразу замолкают. Спрошу, о чём говорят – огрызнутся или, того хуже обзовут  и оттолкнут. На переменах вечно стою у стенки. Раньше всё было хорошо, а теперь… Я не знаю, что мне делать, как себя вести. Меня не понимают и не хотят понять. Все вокруг отвернулись, оплевали, втоптали в грязь. Мне стало легче на душе, когда я всё это написала, как камень свалился»                                          Оля
«Мне было очень трудно. Иногда не могла сдержаться и плакала, иногда подавляла слёзы, просто отворачивалась, чтобы не видеть своих счастливых одноклассников. У них много своих проблем. Я им вовсе не нужна. Я не могла прийти к ним. Если обращалась за чем-нибудь, то мне казалось: вдруг подумают, что навязываюсь»  
                                                                                                                          Катя

«В классе меня обижают: обзываются, смеются. А я вместо того, чтобы дать достойный ответ, глупо улыбаюсь, краснею. А дома плачу – не хочу больше идти в школу – все злые. А мне так хочется, чтобы меня понимали…» 
                                                                                                                         Олег 

Вопросы для обсуждения: 
1). Ребята, как вы думаете – могли бы вот такие письма написать ребята из нашего класса?
2). Возникают  ли трудности в общении, непонимание в нашем классе?
Согласитесь, ребята, что очень часто вы незаслуженно обижаете друг друга. Вспомните, в 5-м классе был случай, когда вам не нравилась одна девочка, в 6-м вы хотели объявить бойкот другой, а в 7-м уже проросли ростки жестокости ещё к одной. Это явные проявления вашей нелюбви. А сколько девочек и мальчиков в классе, которые страдают молча, обижаются, что их не понимают, напрасно не дружат с ними! 
Возникает вопрос: Хорошо ли мы знаем друг друга? Попробуйте выполнить моё 1-е задание: «Словесный портрет»
Сейчас я словами обрисую одну из ваших одноклассниц, а вы попробуйте отгадать кто это.
- Девочка среднего роста, крепкого телосложения, темноволосая, круглолицая, симпатичная, со степенной походкой, сдержанная, молчаливая. Любит выращивать цветы. 

О ком идёт речь? Насколько моё описание соответствует действительному облику ученицы?

А теперь я вам предлагаю ещё одно задание: «Прогнозируем поступок»
1). Двум-трём «испытуемым» предлагаю выйти за дверь. В их отсутствие зачитываю ситуацию:
 Вы идёте по коридору и видите, что ребята из 8-го класса бьют вашего одноклассника, который не отличается особой силой и ловкостью.
Ребята, как вы думаете, как бы поступили в этой ситуации те, кто сейчас за дверью? После того, как дети высказали предположения, «испытуемым» предлагается войти. Они тоже заслушивают ситуацию и говорят о том, как бы они поступили.
2). Выходят за дверь ещё ученики. Зачитывается новая ситуация.
Представьте себе, что на перемене вы стали свидетелем того, что несколько девочек окружили свою одноклассницу, обзывали её разными обидными прозвищами и норовили  сказать как можно больше гадостей про её приятеля   из параллельного класса.
3). После обсуждения  данной ситуации, зачитываю очередную ситуацию, взятую из журнала «Воспитание школьника»:
Валя и Митя – ровесники, они выросли в одном доме и вот уже шестой год подряд вместе ходят в школу. Два года назад с ними случилась такая история.
Было самое обыкновенное утро, на улице лежал самый обыкновенный снег, и они шли на уроки. Недалеко от школы им повстречался незнакомый человек. Широкоплечий, загорелый, в кепке моряка дальнего плавания, он сразу понравился Вале и Мите. 
Видно, и моряк обратил внимание на ребят, потому что сначала он замедлил шаг, потом дружески улыбнулся им и, наконец, сказал:
- Извините меня, миледи! Прошу прощения, сэр! Мне кажется, у дамы замёрзли руки. Если позволите, я донесу портфель… - И прежде чем ребята сообразили что к чему, загадочный моряк взял из Валиных рук портфель и зашагал рядом. Весь оставшийся кусочек пути до школы моряк весело разговаривал с ребятами. А перед самой дверью он вручил Валин портфель Мите, козырнул им обоим и моментально исчез.

Вероятно, на этом всё бы и кончилось, но на другой день в такое же самое обыкновенное утро Валя остановилась и сказала Мите:
- Сэр, у миледи замёрзли руки. Возьмите-ка её портфель. И Митя взял портфель. С тех пор эта игра повторялась много раз.  Но вот однажды перед самой школьной дверью ребята столкнулись с Виктором Боковым и Андреем Подосековым.
- Вы только посмотрите на эту парочку! – закричал Виктор. – Ты что, Митька, ишак?! Или она больная?! Или ты нанялся?!
- Покраснел! Покраснел! Покраснел! – завопил на всю улицу Андрей. 

Витька, ты только погляди, какой он красный!

Митя действительно смутился и отчаянно покраснел. Но тут ему на выручку пришла Валя. Как ни в чём не бывало, она сказала:  - Прошу, сэр, не обращайте внимание. Мы опаздываем. И Митя вспомнил вдруг весёлого моряка. Нет, моряк ни за что не отдал бы в такой момент портфель Вале. И в Мите заговорила гордость, мужская уверенность. Он решительно шагнул  вперёд, распахнул двери школы, пропустил Валю вперёд и назло Витьке, Андрею и всему белому свету помог девочке снять пальто.
- Благодарю, сэр, - сказала Валя и умчалась в класс.

Ребята обсуждают услышанную ситуацию, делятся мнениями, предполагают, как бы поступили они. Классный руководитель спрашивает, случалось ли с ними или с их знакомыми подобное. Как надо себя вести. После беседы  и сделанных выводов классный руководитель переходит к следующему заданию: «Учись чувствовать рядом с собой человека»

Умеем ли мы, ребята, понимать настроение  человека по его лицу, глазам?
1-е задание: «Анализ портретов» (на доске или экране портреты людей с лицами, выражающими радость, восторг, огорчение, отчаяние, счастье, горе, печаль и другие чувства)
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Вопросы детям:

1). Что можно сказать о внутреннем мире, душевном состоянии этих людей?
2). По каким признакам вы определяете настроение человека?
3). Можно ли судить о глубине переживаний человека только по внешнему виду, по поведению?
4). Нравится ли вам человек, изображённый на рисунке? Чем? Как вы думаете, какой он, чем занимается?
2-е задание: «О чём говорят глаза?»

Посмотрите на одного из своих одноклассников. Попробуйте определить, в каком настроении ваш товарищ, как он себя чувствует, о чём думает, чем озабочен. Обменяйтесь своими наблюдениями, выводами. Соответствуют ли они действительному состоянию товарища.
Ребята, каждому ли из вас уютно в нашем классе? Я знаю, что большинство из нас очень ранимы, восприимчивы к грубости, несправедливости. Мы часто страдаем, переживаем, что нас напрасно обидели.
А может, мы сами излишне обидчивы? Чтобы это узнать, нам следует искренне и точно ответить на вопросы  предлагаемого теста. В случае, если вы сомневаетесь, так и ответьте: «Не знаю» или «По-разному бывает».
Тест «Обидчивы ли вы »

1. Легко ли вам испортить настроение?


2. Долго ли вы помните обиду и обидчика?


3. Долго ли вы переживаете мелкие неприятности (чей-то недоброжелательный взгляд, едкое замечание, испачканный рукав пальто)?

4. Долго ли можете находиться в таком состоянии, когда ни с кем не хочется разговаривать?


5. Легко ли вы отвлекаетесь на посторонние разговоры и шумы?

6. Способны ли вы длительное время анализировать свои переживания, чувства, поступки?


7. Часто ли вы действуете под влиянием минутного настроения?


8. Часто ли вам снятся кошмары?


9. Беспокоит ли вас мысль, что вы чем-то хуже других?


10. Часты ли у вас подъемы и спады настроения?

11. Бывает ли так, что во время спора у вас заметно меняется тембр голоса и появляются обычно не свойственные вам низкие или высокие тона?


12. Легко ли вас вывести из себя?


13. Даже вкусная еда неспособна исправить ваше испорченное настроение?


14. Часто ли вы испытываете раздражение, когда вас не понимают?


А теперь подсчитайте набранные вами баллы. За ответ «да» начисляется 0 баллов, «не знаю, по-разному бывает» - 1 балл, за ответ «нет» - два балла.


От 23 до 28 баллов. Вас трудно назвать обидчивым. Ваше душевное состояние устойчиво и редко изменяется в зависимости от ситуации. Кое-кто считает вас «непробиваемым», «твердолобым». Иногда вам завидуют, иногда осуждают – на это не обращайте внимание.


От 17 до 22 баллов. Вы слегка обидчивы. Эта черта характера доставляют вам немало горьких минут. Вы легко можете вспылить и наговорить грубостей обидчику. Из-за этого у вас нередко случаются конфликты дома и в школе. Всегда помните поговорку: «В реке обиды брода нет».


От 0 до 16 баллов. Вы обидчивы, мстительны, легко меняете свое настроение, болезненно реагируете на отношение к вам окружающих. Это серьезные недостатки в вашем характере. Необходимо заняться самовоспитанием. И чем меньше у вас количество набранных баллов, тем скорее вам к этому следует приступить. 

Очень важно, ребята, научиться видеть рядом с собой человека, понимать в каком он настроении, что он чувствует, о чём думает, чем озабочен.  Я предлагаю вам следующее задание: «Загляните в мамины глаза»
Вы сидите рядом с мамой. Посмотрите на неё внимательно. Попробуйте определить, что её волнует, как она себя чувствует, о чём беспокоится. Обменяйтесь с ней своими наблюдениями, выводами. Соответствуют ли они действительному состоянию души вашей мамы? 
Взаимопониманию порою мешают и человеческие недостатки. Послушайте ситуацию и скажите, какими недостатками страдает сын. 
- Не буду есть, - говорит сын, отставляя суп.
- Почему? – спрашивает мать.

- Сама попробуй. Пойло какое-то, - отвечает сын.

- Но отец ел и ничего не сказал, - защищается мать.

- Это он деликатничал. Ты, небось, и не пробовала?
Мать пробует суп.

- Действительно, пересолила… - На глазах её слёзы.
- Ты чего? – удивился сын.  -  Не расстраивайся, я молока попью!
Каких качеств не хватает сыну?        (дети говорят)
Ребята, вы говорите правильно. А не задумывались ли вы над тем, что чаще всего вам приходится обижать своих мам? К ним вы чаще всего бываете  несправедливы, жестоки, нетерпимы. Вы любите их покритиковать иногда, предъявить  претензии, покапризничать.   

А ведь мать - начало жизни, исток. Мать должна оставаться вне критики со стороны своих детей только за то, что она мать.

И чтобы никто не сомневался в справедливости этого утверждения, я ещё раз повторю давно мной слышанную, удивительную горскую легенду. Я всегда стараюсь рассказать её молодым людям, лишь выпадает подходящий случай.

Было у матери трое сыновей. Двое – дети как дети, третий же вырос негодяем. И почему он стал пьяницей, картёжником, вором – никто объяснить не мог. Всех мать растила одинаково, ни для одного из сыновей не жалела своего материнского сердца. А своего третьего сына мать любила даже больше других детей. 

И случилось так: после долгого отсутствия непутёвый сын явился домой. Он пьянствовал, безобразничал, всячески обижал мать. Однажды этот человек ударил мать, сбежались соседи и стали его укорять, срамить, напоминать, сколько добра сделала для него мать, сколько нанесённых ей обид простила.  Но не внял непутёвый сын словам соседей, не унялся, а стал грозить, что убьёт мать, если они сейчас же не замолчат и не уйдут. Но никто не поверил его угрозам, как это можно – убить родную мать? И люди не ушли. Тогда сын вбежал в дом и действительно убил мать, а чтобы привести в трепет всех окружающих, выбежал из дома на улицу с кровоточащим сердцем в руках… Он так торопился при этом, что споткнулся о порог и выронил из окровавленных рук материнское сердце. Сердце упало в придорожную пыль, и оцепеневшие от ужаса люди услышали, как оно, кровоточащее, содрогающееся, тихо промолвило: «Ты не ушибся, сынок? Тебе не больно?»

О чём говорит эта легенда?  Верно, о безграничной материнской любви, всепрощающей, необъяснимой, беспредельной. 

Всегда ли вы, ребята, внимательны к самым близким людям?  Вникаете ли вы в их проблемы, заботитесь ли вы о них? 
Выслушав детей, предлагаю им домашнее задание (написано на листках):
1). Придя домой, посмотри внимательно на маму, бабушку, отца, дедушку. Что в их глазах ты видишь: тревогу, покой, озабоченность? Подумай, как поднять им настроение? Как выразить сочувствие и понимание?
2). Не упускай случая выразить одобрение и благодарность одноклассникам. Не забывай, что ты  живёшь среди людей. Не всем живётся хорошо и комфортно в этой жизни. Проверяй свои поступки вопросом к самому себе: не делаешь ли ты зла окружающим?  Не обижаешь ли кого? Дари людям добро, и оно обязательно вернётся к тебе.
3). Известный английский писатель Д. Олдридж придумал для своих сыновей своеобразное упражнение. Он заставлял их, взглянув на случайного встречного, постараться представить себе, кто этот человек, куда он идёт, зачем, что делал вчера и т. д. Попытайся и ты выполнить это упражнение. Наблюдение за людьми веди незаметно, тактично.

 Вот и пролетело время нашего классного часа. Мне жаль с вами расставаться, дорогие друзья. Но мы обязательно  встретимся вновь и поговорим о добре и зле, дружбе и любви, красоте и пошлости. Не забывайте, что мы живём среди людей. Давайте заботиться о том, чтобы им было с нами хорошо. 
Ты будешь ближними любим.

И радость доброты познаешь
                                         Не пожелав другим

Того, чего себе не пожелаешь.

